探索







清华马院探索劳动教育必修课

教育剛

中青报·中青网见习记者 李 思 记者 樊未晨

去年暑假,清华大学新开了一门夏季 学期劳动教育课程。近年来,社会上关于高 校劳动教育不乏质疑之声:劳动教育是否

今年授课时,课程主讲教师孙洁民直 接回应:"某种程度上是这样的,有些'自找 苦吃',但吃苦不是教学的目的,而是本课 程的内容。因为农业劳动、工业劳动、调查 研究等,只要认真去做,多少要吃些苦。"

这门课就是清华大学为马克思主义理 论专业本科生开设的专业必修课——"现 代工业系统与劳动实践"。2024年夏季,该 课程首次开课。而今年马克思主义理论专 业(以下简称"马理论专业")"3字班"(指 2023级入学。是清华大学的一种班级编号 方式,末位数字代表入学年份— 的学生们,是第二批"尝鲜者"。

他们怎么理解劳动教育中的吃苦、流 汗?在深入田野、工厂一线的过程中,他们 对劳动者、劳动过程、劳动意义,又有怎样 新的认识?中青报·中青网记者采访多位清 华马理论专业师生,一起探讨高校的劳动

让学生走出书斋、沾上泥土汗水

谈及为什么想开一门"让学生们走入农 田、走进工厂"的劳动教育课,清华大学马院 院长朱安东回想起十几年前完成工作后,自 己和同行的学生们来到附近的一个村子。

他突发奇想,指着木架上的苦瓜藤问: "这是什么作物?"没有一个学生能回答上 来。他又指着地里的红薯藤接着提问,依然 是一片沉寂。于是,从那时起,他就在心中埋 下了"开一门专门的劳动教育课"的想法。

朱安东提到,劳动教育是党的教育传 统,也是新时代高校落实立德树人根本任 务的重要载体。在2018年全国教育大会 上,习近平总书记指出"培养德智体美劳全 面发展的社会主义建设者和接班人""要努 力构建德智体美劳全面培养的教育体系, 形成更高水平的人才培养体系"。

但朱安东发现,近年来,随着我国第三 产业增加值占GDP比重和人民生活水平 不断提高,青年学生与工农业生产的距离 越来越远,产生不了解物质生产、不理解劳

时间来到2022年,清华大学马理论 专业开始招收本科生。在专业培养方案 里,"现代工业系统与劳动实践"成了专 业必修课,有3个学分,在大二升大三的

孙洁民对课程目标有着更为具体的期 许。他告诉中青报·中青网记者,当下高校 劳动教育存在一些问题:一是劳动场景存 在局限。部分高校的劳动教育存在简单化、 形式化、趣味化倾向,劳动形态局限于大扫 除、简单手工、家务劳动或体验性的传统农 业、手工业劳动,与中小学劳动教育的区分 度不足,且难以充分反映现代生产力的发 展水平和社会化大生产的复杂性。二是劳 动教育内容深度存在局限。只讲马克思主



清华大学师生向农民学习"翻地机"使用。

义劳动观或者中华优秀传统文化中的劳动 精神是不够的,还要立足于劳动场景,用马 克思主义基本原理讲清楚社会化大生产、 讲清楚无产阶级先进性的社会存在基础。

"我们不能培养书斋式知识分子。尤其 是对于马理论专业来说,需要通过劳动教 育,让学生们在产业一线体会丰富'感性认 识',才能有效深化'理性认识'。"孙洁民解 释说,"让他们认识到,商品不是从货架上 面'长'出来的,这背后有非常庞大的物质 生产领域作为支撑。这也是我们一开始就 把这门课设为专业必修课的原因。"

清华马院2023级硕士生李文腾是这 门课程的助教。他本科就读于清华大学材 料科学与工程专业,其间曾参与过"进工 厂"的专业实习,但他认为将劳动教育与现 代工业体系的发展相结合,与此前的专业 实习相比还是有所不同。

李文腾观察后发现,"工科同学因为经 过一两年的专业学习,在专业实习时提的 问题大多与工艺、技术相关,相对比较具 体;而马理论专业的同学通过上这门课,对 生产实际有了直观的了解,在现场提问时 主要是关于政治经济学、产业发展、企业治 理方面的问题。"

他认为,这体现了课程设计目标,"因 为我们本身就是马理论专业,并不需要同 学们在某个工业技术领域深入钻研,但是 需要他们有直观的感性认识,培养他们实 事求是、重视调查研究的思维"。

"建立起劳动过程的感性认识"

据李文腾介绍,"现代工业系统与劳动 实践"课程时长为3周,包含三大部分:理 论学习、劳动实践和企业参观调研。

"首先是理论学习,由孙老师在北京校 内,给大家讲授4讲,内容包括工业与马克 思主义的关系、工业系统的构成及内在联 系、制造业的基本类型、安全教育等。"作为

助教,他们会在每次去企业调研之前,组织 同学们集中做行前预调研,通过企业官网、 财报、相关新闻等,对企业的生产经营活动 建立初步认识。

清华大学日新书院马理论专业"3字 班"本科生姚瑶的家乡是广西最大的工业 一柳州。但在大学之前,她未曾踏入 过一线工厂,"只是参加过打扫街道、修剪 树枝等志愿活动"。

她告诉中青报·中青网记者,孙老师在 理论知识授课的部分衔接大二的马克思主 义政治经济学概论课。"比如,计件工资和 计时工资有何区别?技术进步如何影响劳 动过程……之前对这些理论问题,只是在 脑海中有个模糊的概念,但走进车间后,我 心中有了更加具体的体会。"

第二部分是劳动实践,师生要分配到 车间一线的具体岗位,"在一周的时间里, 和工人一起流汗、工作"

今年,师生们去的是东北某重工业企 业,孙洁民介绍:"教师、助教和学生在接受 企业的三级安全教育后,被分配到4个车 间的不同岗位,进行为期一周的劳动生产 实践。去年,我们是在邯郸的一家啤酒企业 进行劳动实践。"

清华大学日新书院马理论专业 2023 级本科生宋颖敖被分配到设备分公司的 "滚轮组装"岗位工作,"我的工作就是用锤 子敲滚轮的部件进行组装,是一份体力活。 工人师傅一上午可以敲100多个,但我们 可能敲个几十个就没力气了。"

对于劳动中的辛苦,宋颖敖表示:"一 开始我只知道'工人劳动是很辛苦的',但 没有感知过,只是有这么一个概念。'

休息间隙时,他也曾和带教师傅聊起 自己学习中的"辛苦"。工人们对他说,"其 实这些困难都不算什么,解决困难的方法 就是踏踏实实地去干。不用事事都急着去 争,而是事情做完了之后不后悔就行。"

第三部分是企业参观调研,穿插在理

论课、实践课之中,在三地依次开展。"我们 联系到北京、沈阳、邯郸的不同类型的工业 企业,既有轻工业、重工业,也有国企、民 企。这是为了让大家对工业体系、现代工业 发展树立更加全面、整体的印象。"清华马 院博士生、该课程的助教封舜解释。

清华大学马克思主义学院供图

他补充道:"同学们在去每一个企业调 研前,需要分组轮流负责行前准备并拟定 调研问题链;调研结束后,要及时记录和形 成企业调研笔记。最后,还需要分别写企业 调研报告、劳动实践报告这两份课后作业。 这些都是有对应的分值占比的。"

除了"现代工业系统与劳动实践"课, 在大一结束后的暑假,他们还上了"耕读-劳动教育"这门课,先农后工,是劳动教育 体系中的前续课程。"去年六七月,大家到甘 肃陇南的长坝镇山根村进行耕读教育。上午 基本是劳动耕作,下午和晚上会安排入户调 研走访、读书分享等项目。天气炎热,但也让 同学们体会到什么是'汗滴禾下土',用亲身 实践和对工农群众的具体的感性认识去补 足头脑中抽象的'群众'概念。"封舜说。

清华大学日新书院"3字班"马理论专 业本科生兰心怡在中学时曾参与过学农学 工相关的劳动教育课程,比如去农学基地, 学习怎么干农活;去学工基地,学习篆刻和 木工。她认为,山根村耕读教育的劳动强度 明显更大,"由中学时期的体验为主,转变 成更深刻的劳动实践"。

她和许多同学都觉得,大一暑假耕读 教育中的同吃、同睡、同劳动,也一起流过 汗,"这让大家变得更加亲密,班级氛围也 更加团结"。兰心怡的同班同学王雅萱笑着 说:"今年上课时,同学们还收到了村里寄 来的已经成熟的豆子、豆角。"

大学应有怎样的劳动教育

从课程开设之初,"现代工业系统与劳 动实践"就属于专业必修课的范畴。孙洁民

说:"以课程的形式,专业性更强,理论深度 也更深,并且能更好地组织和开展劳动实 践,确保劳动教育和教学管理的质量。同 时,以专业课程设置的方式,也更好地汇集

作为助教,封舜的工作职责之一是和 企业对接。"我们联系各地多种类型的企业 工厂,尽可能兼顾各种类型、规模的工业企 业。"但他坦言,就算是打出清华的牌子, "这也不是一件简单的事"。

关于劳动教育深度,孙洁民认为,中小 学阶段的劳动教育,做一些简单的手工、家 务劳动,是没有问题的。劳动教育本身也应 是循序渐进的。"而高校的劳动教育,首先 应延续中小学劳动教育的内核,以立德树 人为根本任务,培养和改造世界观、人生 观、价值观。"

在孙洁民看来,高校劳动教育应该用 更专业的劳动实践,去给学生们更深刻的 认识。"进入车间参加生产劳动,在中小学 阶段的可行性较低,但在大学有其实现路 径。比如,高校和产业的联系比较强,所以 这门课程从设计之初,走的就是一条'产教

"还有理论与实践的结合。理论部分,我 们结合马克思主义政治经济学的基本原理, 也补充现代工业系统的一些理论知识。通过 先建立理论认识,再进入现实的工业制造、劳 动场景,学生的认识也会更加深刻。"孙洁民告 诉中青报·中青网记者,"比如,同学们原本以为 制造盾构机、大型压缩机等'大国重器'的企业 是高度自动化的。但结合理论教学、参观调 研和劳动实践,他们能逐渐理解为什么工业 领域中的手工装配劳动难以被机器替代。"

对此,清华大学马理论专业2023级本科 生汪玉也有自己的感悟。"我的企业调研报 告、劳动实践报告,关注的都是自动化技术 与劳动替代的问题。之前,我单纯认为,随着 技术进步发展,有一些工作岗位是可以被机 器所替代。但现实是复杂的,企业会综合考 虑固定资产的投入、人力成本及其稳定性。"

孙洁民指出:"劳动教育虽是思想政治 教育的一环,但并非有劳动就是劳动教 育。"传统上,理工科专业实践,很多是到企 业一线实习,注重专业技能训练。更加理想 的状态是专业实习和劳动教育融合,"他们 进入工厂,可以直接在其中增加劳动教育 的内容,补上'劳动教育'这一课。"

"人文社科类相关专业进入企业生产 一线、补上劳动教育,则需要更长时间的积 累和探索",孙洁民说,"我们得到了学校、 学院、地方政府和众多企业的鼎力支持,也 还在'探路'之中,也在吸取大家的意见,不 断地探索和调整"。比如,有参与这门课程 的同学建议,劳动实践环节的时间可以更 长一点,更深刻地体会工业劳动过程,可能 也会有不一样的认识。

朱安东也关注到"当下高校的劳动教 育,存在深度不足、专业性不足、不成体系" 的情况,他认为,尽管高校劳动教育还存在 很多堵点和难点,但重要的是先创造条件 让学生深入"中国田野",以"甘当小学生的 精神"向劳动人民学习,去了解社会主义市 场经济体制下的企业生产经营实际。同时, 高校开展劳动教育之前,应该先认真思考 其"应有何为"的问题。



①9月28日,在甘肃省酒泉市金塔县中学举行的秋季运动 会上,同学们参加龙卷风娱乐项目比赛。 ②9月29日,湖南省怀化市通道侗族自治县芙蓉学校的学 生在参加校园趣味运动会。 视觉中国供图 ③10月9日,学生在江苏省海安高级中学第64届秋季田径 视觉中国供图







实习生 康璐瑶 中青报·中青网记者 樊未晨

在今年的纪念中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年大会上,中国 人民大学的84名师生作为广场合唱团成 员在天安门广场为纪念活动献上7首暖场 曲目,其中《在太行山上》《保卫黄河》《没有 共产党就没有新中国》《歌唱祖国》4首歌 曲是由人大校友参与创作的。这些歌曲,不 仅点燃了烽火岁月的激情,更全景式地展 现了党和国家走过的光辉历程。

中国人民大学合唱团成员由3部分构 成:美育中心指导的陕公合唱团、校团委指 导的学校学生艺术团合唱团及艺术学院全 日制学生,覆盖19个学院、书院,贯穿本硕 博全学段。这支年轻而充满活力的团队,承 载着人大深厚的红色基因。

"我之前对这些歌曲并不了解,也不清 楚它们都是由校友参与创作的。"中国人民 大学合唱团成员、哲学院2024级硕士研究 生袁文皓坦言。

中国人民大学合唱团:

我们不仅仅是回顾历史更是在连接未来

于是,第一次排练便成了一节"歌声中 的党史"课,老师向同学们介绍了这些歌曲 的来历,随着排练的深入,合唱团的成员们 对这些经典作品有了更深的理解。"这些歌 曲承载的不仅仅是旋律,更是一段段厚重 的历史。《没有共产党就没有新中国》诞生 在战火纷飞的年代,用最朴实的语言表达 了当时人民群众的心声。每次唱起这首歌, 我都能感受到那种在最艰难岁月中依然坚 定的信念。"袁文皓说。

法学院2024级硕士研究生韩康对《黄 河大合唱》有着特殊的情感。"《黄河大合 唱》的词作者光未然是我们华北大学时期 的校友。他在创作这首歌时刚从马背上摔 下来,是躺在担架上口述完成了这部史诗 级作品。"韩康说,"那个时期,华北沦陷,中 国人民需要一剂强心针来提振士气。作者 能在那么短的时间里创作出这么脍炙人

口、动人心魄的歌曲,让每个人都能从中汲 取到力量,我对他肃然起敬。" 中国人民大学合唱团的成员们也在这

些歌曲中获得了力量。 艺术学院2024级硕士研究生、退役大 学生士兵王汝灏分享了自己的心路历程, 作为一名非音乐专业的学生,一开始排练 时确实有些打退堂鼓:"我从来没有参加过 合唱活动,也没有站在这么多同学面前演 唱的经历。为了保证每个人都能唱好,我们 得挨个站到前面去唱每一首歌,我会有些 害怕。"音准问题是王汝灏面临的最大挑 战。不过,除了老师,那些音乐专业、声乐表 演专业的同学也带着大家一起训练,及时指 出大家存在的问题。"我也会私下找他们请 教,让他们'开小灶'。"王汝灏说。慢慢地,王

汝灏唱得越来越自如了,也越来越自信了。 为了在天安门广场上呈现最完美的演 出,自5月选拔开始,广场合唱团成员共完 成23次校内排练、4次分区训练、7次室外 保障性训练、2次专项检查训练。

"全民族抗战的胜利依靠的是整个民 族的合力,是每一个人劲儿往一处使,我们 合唱也是这样。"韩康说,合唱团是代表整 个中华民族的青少年向世界输出自己的声 音。"我们必须把这样的一种精神带到每一 次排练中,带到歌声当中。"

演出的那天,所有参与的学生都难以

最令人难忘的是日出时刻。"大家非常 默契地都看向城楼,内心有一种感觉:80 年前或100年前,革命先烈抬头看到的 是不是也是这轮红日?当时他们所盼望 的是'红日照遍东方',而那天,红日真的洒 满长安街。"韩康动情地说,"这句歌词照进 了现实。"

这段经历对所有参与者来说都是一堂

生动的大思政课。 "通过参与这次活动,我更加坚定了对 祖国、对民族的热爱,以及要去祖国最需要 的地方、去基层、去边疆的信念。看到了前 辈们在战火中用音乐为枪,用信仰为旗,去 感染身边的其他人,我们要把这种精神传

"我也是中国人民大学的一个基层党支 部书记。"韩康说,"我想把合唱团的故事和 歌曲分享给法学院的党员同学、团员同学 和其他同学。让大家也从歌声中汲取力量。"

递下去。"王汝灏说。

哲学院2024级本科生党世伊也深有 感触:"这段经历让我感受到,我们不仅仅 是回顾历史,更是在连接历史、未来,我 也会将'歌声中的党史'微课、人大组歌 以及这些难忘的经历和收获,传递给更 多的同学。'



和学生打交道的心 理教师,看到河南 郑州某中学"家长 跪地搭人桥,学 生蒙眼踩踏"的 感恩教育视频时, 我心里揪得慌,那 些蒙眼踩过父母脊 背的孩子, 或许当 下会因"真相"落 泪, 但这份眼泪 里, 藏着的可能不 是感恩, 而是心理 学上所说的"创伤 性愧疚",这与感 恩教育的初衷背道 而驰。

作为一名每天

从情绪认知理 论来看, 真正的感 恩是"积极情绪体 验+主动行为反 馈"的结合,需要 建立在平等尊重的 基础上。可该校这 场活动, 却把亲子 关系拖进了"失衡 陷阱":家长跪地 弯腰,孩子蒙眼踩 踏,看似是让孩子 "体会父母付出", 实则可能形成"人 格矮化"的方式制 造情感冲击。心理 学中有个"边界效 应",健康的亲子 关系需要清晰的心 理边界, 父母的付 出不是"无底线牺 牲",孩子的感恩 也不是"俯视式接 受"。当家长的尊 严被压在膝盖下, 孩子踩过的不仅是 父母的脊背, 更是 亲子间平等交流的 基石。这样的场

景,只会让孩子潜意识里觉得"父母的 付出是理所当然的牺牲",反而可能滋 生"情感勒索"的认知,这与感恩教育 的目标完全相悖。

更值得警惕的是,活动中"学生事 先不知情"的设计,可能给孩子留下 心理阴影。从发展心理学角度看,中 学生正处于自我认知与道德判断形成 的关键期, 当他们突然发现自己踩过 的"人桥"是至亲时,产生的不是感 恩,而是"我伤害了父母"的负罪 感。这种负罪感不是"感动",而是创

就像我曾辅导过的一个学生, 因参 加类似"集体痛哭感恩会",之后每次 看到父母就会想起当时"被迫流泪 的场景, 反而变得不敢和父母沟通 现在制造这种氛围是情绪被强制调动 后的应激反应 不是发白内心的感恩 觉醒, 反而可能让孩子对"感恩"产生 抵触,觉得"感恩就是要做让自己不舒 服的事"

更讽刺的是, 校方称"事先取得家 长同意",可从社会心理学的"从众效 应"来看,家长在学校组织的活动中 很难真正"心甘情愿"——可能怕拒绝 会让孩子被区别对待, 可能怕在家长群 里显得"不合群"。这种"被裹挟的同 意",本身就是对家长意愿的不尊重 而感恩教育的核心,恰恰是教会孩子尊 重他人,包括尊重父母的人格与意愿 当学校忽略这一点,把感恩变成"摆拍 式表演",本质上是用形式主义替代了 真正的教育。 这些年,类似的"奇葩感恩教育

屡见不鲜:集体痛哭的演讲会、强制下 跪的拜师礼、让孩子给家长洗脚却全程 录像……这些活动都犯了同一个错:把 感恩当成"速成情绪",以为靠煽情。 震撼的场面就能让孩子学会感恩。可心 理学告诉我们,感恩需要在日常生活中 "润物细无声",培养的是让孩子看到父 母下班后疲惫的样子, 主动递一杯水; 是让孩子参与家庭劳动时, 体会父母操 持家务的不易; 让孩子在犯错后, 明白 父母批评背后的担忧。这些具体的、平 等的互动,远比"踩过父母脊背"的仪 式更有力量。 素质拓展教育本应是帮助孩子提升

认知、学会协作的载体, 可当它和感恩 教育结合时,一旦走偏就会变成"伤害 教育"。作为心理教师, 我想提醒: 教 育不是"情绪秀场", 感恩也不是"愧 疚制造机"。真正的感恩教育,应该是 让孩子在平等尊重中学会共情, 在具 体行动中懂得回报; 真正的素质拓 展. 应该是让孩子在安全、健康的氛 围中成长, 而不是在形式主义中背负心 理负担。

别让"跪地踩踏"这样的闹剧,撕 裂了感恩教育本该守护的亲子温情。毕 竟,教育的终极目标是培养有温度、懂 尊重的人,而不是制造一场场看似"感 人"的情绪摆拍。

(作者系一线教师)